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Die Ziele des Experimentes:

Auf Grund des nervigen Windwiderstandes wollten wir
herausfinden, wie er sich auf einen Radfahrer auswirkt,
der Fahrrad im Wind fahrt. Das Problem, dass wir den
Wind nicht ausschalten konnen, haben wir
folgendermalden bearbeitet. Wir haben es ignoriert. Um
den Widerstand zu messen haben wir unseren
Radfahrer, Tim, einmal ohne Wind, also auf einer
Trainingsrolle und einmal im Wind, also auf einer
einfachen Strasse fahren lassen. Als wir mit den
Experimenten fertig waren, haben wir nur noch die
Leistungswerte aus dem Laborexperiment von den
Stral3enexperimentwerten im Wind subtrahieren
mussen, um die fur die Uberwindung des
Windwiderstandes erforderliche Mehrleistung
festzustellen.



Materialien

» Rennrad

» elektronischer Rollentrainer (Tacx —
Cycleforce Basic)

» Messqgerat mit Digitalanzeige fur v und P
» Herzfrequenzmesser
» Rennradfahrer




Aufbau

)as Hinterrad des Rennrads wird in
den Rollentrainer eingespannt,
anschlieBend wird die
Digitalanzeige an den
Rollentrainer und der Fahrer an
den Herzfrequenzmesser
angeschlossen. Alle Displays
werden am Lenker befestigt.




Durchfuhrung

Zur Durchfuhrung des
Experimentes versucht
der Fahrer eine
Anfangsgeschwindigkeit
konstant zu halten, die In
bestimmten
Zeitabschnitten erhoht
wird. Vor dem Fahrrad
steht eine Hilfsperson, die
die Messwerte abliest
und dem Schreiber
diktiert. Die Messwerte
werden in einer Tabelle
fectaehalten




Der Messcomputer zeigt die Geschwindigkeit, Leistung in
Watt und ein Rollwiderstandsmal} an. Aufderdem kann
man noch andere Einstellungen vornehmen.

Die Pulsuhr misst die Herzfrequenz, mit einem Sender in
einem Brustgurt, der um den Oberkorper geschnallt ist
und die Herzfrequenz zur Pulsuhr sendet.

Nun fahrt Tim pro Minute 1 km/h schneller. Die
Herzfrequenz f, die Leistung P und die Geschwindigkeit v
werden festgehalten. Wir haben mit 19 km/h angefangen
und mit 47 km/h aufgehort.

Der gleiche Versuch wird noch einmal auf der Stralde mit
Gegenwind und Ruckenwind ausgefuhrt.
weiter
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Mit Windwiderstand

Geschwindigkeit V in km/h

Puls F in 1/min

mit Wind
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